



AKADÉMIA

S p r a v o d a j c a

Akadémia ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika

JÚN 2005

Panie absolventky a páni absolventi Akadémie ozbrojených síl, vážení hostia, honoribiles páni profesori, vážený promočný senát, dámy a páni !

Zišli sme sa tu vo vzácnej chvíli, jedinečnej a neopakovateľnej v živote týchto ambiciózných ľudí.

Milí rodičia,

určite vám v tomto okamihu „Kaleidoskop spomienok“ premieta pred očami chvíle pred rokmi - keď vaše dcéry a synovia robili len prvé nesmelé krôčiky, keď prvýkrát vyslovili slovo mama, keď sa smiali alebo plakali v kolíske, keď ste im fúkali ich prvé rozbité koleno. Určite sa vám vybavujú chvíle radosti, ale aj starostí, ktoré ste s nimi prežili počas detstva i dospievania. Dnešný deň sa určite tiež pripojí k filmovému pásu takýchto najvýznamnejších udalostí v živote vašich detí.

Nastal okamih, keď vaše deti stoja tu, pred vami, už ako vysokoškolsky vzdelaní mladí ľudia. Je to okamih, v ktorom musíme akceptovať, že dozreli a začínajú svoj samostatný život. Je to okamih, v ktorom začínajú preberať od nás poslanie života a práce. Ide o poslanie, ktorým posunú hranicu poznania dopredu.

Moje milé absolventky a absolventi,

pokúsme sa spoločne zalistovať v pamäti a obzrieť sa späť za niektorými dňami, hodinami a minútami strávenými v učebniach, laboratóriách alebo na vojenskom cvičisku.

Spomeňte si na všetky tie radostné chvíle, každodenné starosti a niekedy aj sklamania, ktoré sme spolu s vami prežívali, a ktoré sú neoddeliteľnou súčasťou života študenta aj učiteľa. Prípomente si, ako sa časom z vás - nesmelých študentov formovali osobnosti, dnes pripravené vstúpiť ráznym krokom do života. Zaspomínajte, ako ste v priebehu uplynulých rokov bojovali každý semester so zápočtami a skúškami, ale aj ako ste si medzitým našli skutočných priateľov a mnohí aj životné lásky.

S odstupom času určite dokážete zhodnotiť prácu a úsilie tých, ktorí sa podieľali na formovaní vašej osobnosti, pomáhali vám pri získavaní potrebných vedomostí, ale aj vojenských zručností a návykov.

Až životné skúsenosti vám ukážu, že práve ten najnáročnejší učiteľ, či najprísnejší veliteľ urobil pre vás najviac. Že práve vďaka nemu ste sa stali dobrými odborníkmi vo vašej budúcej profesii. Ale bol by som veľmi rád, nech budete pracovať a plniť úlohy kdekoľvek, doma na Slovensku, alebo v zahraničných misiách, nech postupíte vo vašej kariére akokoľvek vysoko, bol by som skutočne veľmi rád, keby každý z vás bol a vždy zostal v prvom rade človekom. Časom zistíte, že naplniť túto myšlienku nie je vždy ľahké. Napriek tomu sa o to vždy snažte. Iba tak obstojíte v tom najnáročnejšom hodnotení, keď vy sami budete hodnotiť svoje postoje, kroky a činy.

V uplynulých rokoch naša akadémia, jej učitelia a odborní pracovníci vynaložili veľa úsilia, aby ste dnes

mohli stáť pred vašimi blízkymi s vysokoškolským diplomom v ruke. Som presvedčený, že spoločne položili dobrý základ pre váš ďalší a to nielen profesionálny život. Bude záležať len na vás, ako získané vedomosti ďalej rozviniete a uplatníte. A ako doteraz, tak aj v budúcnosti budete naďalej potrebovať podporu vašich blízkych, priateľov a kolegov. Prejavte im svoju vdácnosť, vážte si ich a snažte sa im oplácať rovnakou mincou.

Milí absolventi,

keď doznejú posledné tóny hymnického GAUDEÁMU - odvekej študentskej hymny, tohto starodávneho študentského chorálu, definitívne a neodvolateľne sa skončí jedno obdobie vášho života. Súčasne otvoríte knihu života na stránkach novej kapitoly. Čo bude na nich napísané, to ovplyvníte do veľkej miery vy, každý sám alebo sama: svojou prácou, usilovnosťou, vedomosťami a schopnosťami. A až raz pride ten čas, keď sa budete vracat' a s láskou spomínať na najkrajšie a najdôležitejšie chvíle vo vašich životoch, verím, že si mnohí, spomeniete aj na tento deň promócií. Spomeniete si aj na všetkých tých, ktorí vás pripravovali pre život, ktorí vám pomáhali a stáli pri vás v ťažkých chvíľach. Verím, že v sebe nájdete silu aspoň v duchu im poďakovať. Ja, ak mi to dovoľíte, to urobím už teraz.

Ďakujem všetkým, ktorí majú zásluhu a podieľali sa na tom, že som dnes mohol našich absolventov promovat'. Ďakujem vám moji kolegovia učiteľia za to, že ste sa podelili s nimi o svoje vedomosti a skúsenosti.

Ďakujem aj vám, ktorí ste zodpovedne strážili kroky našich absolventov v jednotlivých semestroch a veľakrát ich povzbudili, či poradili ako sa orientovat' v spleti administratívnych činností.

Ďakujem vám - bývalí kolegovia, ktorí ste dnes už na záslužnom odpočinku a prišli ste s nami spoločne prežiť túto vzácnu chvíľu.

Ďakujem vám - veliteľia a náčelníci, ktorí ste pomáhali vytvárať priaznivé podmienky pre prípravu a výcvik našich absolventov v útvaroch a zariadeniach ozbrojených síl.

Ďakujem vám - drahí rodičia, príbuzní a blízki našich absolventov, že ste boli pre nich oporou. Vy všetci dobre viete, že skutočná, ozajstná vďaka, úcta a láska sa preukazujú ticho, bez okázalosti, jednoducho a prosto. Verím, že tak k vám doľahli aj moje slová o poďakovaní.

Ďakujem vám, vážení priatelia.

Milí absolventi,

zachovajte vo svojej pamäti našu akadémiu, svoju Alma mater.

Aj v budúcnosti budete mať na nej vždy otvorené dvere, vždy tu nájdete ľudí, ktorí vám budú ochotní pomôcť. Dnes sa pred vami otvára nová éra vášho života a ja vám moji mladí kolegovia verím, že sa v ňom nestratíte.

Želám vám, aby ste prekonali každú prekážku, a aby ste pri jej prekonávaní osobnostne vyrástli.

Želám vám zdravie, šťastie, spokojnosť a rodinnú pohodu. D o v i d e n i a !

 Ján Kurty, rektor



Na nebi albatrosy, na pleciach meč

V Národnej akadémii obrany maršala Andreja Hadika v Liptovskom Mikuláši bolo **8. júla 2005** slávnostné vyradených a do prvých dôstojníckych hodností - **poručík** Ozbrojených síl SR menovaných 165 kadetov, absolventov päťročného vysokoškolského vojenského štúdia v Akadémii ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika.

Za preletu lietadiel L 39 – Albatros privítal mladých poručíkov v radoch profesionálnych vojakov Ozbrojených síl SR brigádny generál Jaroslav Kuča zo Štábu personálneho manažmentu GŠ OS SR. Slávnostného podujatia sa zúčastnili vysokí dôstojníci z OS SR, hostia z MO SR a zo zahraničia – veľvyslankyňa Nórskeho kráľovstva Brit Loveseth, velitelia vojenských škôl z Brna, Varšavy, Viedne a Budapešti, ďalej pridelenci obrany v SR z Číny, Francúzska, Nemecka, Rakúska, Ruska a USA. Mladým dôstojníkom OS SR sa prihovoril biskup Ozbrojených síl a Ozbrojených zborov SR mons. František Rábek, za mesto L. Mikuláš jeho primátor Alexander Slafkovský.

S novomenovanými poručíkmi sa rozlúčil veliteľ NAO brig. gen. Mikuláš Regula, ktorý okrem iného uviedol, že mladí dôstojníci vstupujú do ozbrojených síl v čase prebiehajúcej personálnej transformácie, do nového profesionálneho konkurenčného prostredia s novou hodnostnou štruktúrou. Len tí, ktorí budú ďalej zveľaďovať svoje morálne kvality, všeobecné odborné poznatky a rozšíria si znalosť cudzích jazykov majú šancu na úspešnú kariéru profesionálneho vojaka v súčasnom dynamickom vývoji, kedy sa slovenské ozbrojené sily začleňujú do medzinárodného bezpečnostného prostredia.

Zlatým prsteňom NAO boli ocenení najlepší – **por. Ida MELEČKOVÁ**, **por. Jozef HRAŠKO**, **por. Marián GOLIS** a **por. Renáta BANINCOVÁ**. Vecný dar Náčelníka Generálneho štábu OS SR bol udelený čerstvému **por. Petrovi VATEHOVI**, nielen za prospech, ale i za úspešnú reprezentáciu Slovenska a jeho ozbrojených síl na európskych a svetových súťažiach v silovom trojboji.

Noví poručíci – inžinieri vyhodnotením čiapok do

vzduchu otvorili novú etapu svojej profesionálnej kariéry. Za pár dní sa začne ich výkon profesionálnej služby v útvaroch a zariadeniach ozbrojených síl na celom území Slovenska.

Text, foto: - hg-

Odhalenie pamätnej tabule

Pamätnú tabuľu s menami najlepších absolventov Národnej akadémie obrany maršala A. Hadika a študentov Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika odhalili **8. júla 2005** v priestoroch foyer obidvoch akadémií RNDr. Vladimír Jakabčín, generálny riaditeľ sekcie obrannej politiky a medzinárodných vzťahov MO SR a brig. gen. Ing. Jaroslav Kuča, náčelník Štábu personálneho manažmentu GŠ OS SR. Host'om prítomným na odhaľovaní tabule sa prihovoril brig. gen. Mgr. Ing. Mikuláš Regula, veliteľ NAO.

Na tabuli je vyryté i meno **por. Ing. Marek VALKO**. Marek je čerstvý absolvent odboru ekonomika obrany, a tak sme sa ho spýtali.

Kde nastupujete po tomto absolutóriu?

Po trojtýždňovej dovolenke nastupujem do Prešova. Na východ idem sám zo spolužiakov, ale slúžiť budem v podstate doma.

Vysokoškolské štúdium a vojenské povinnosti za päť rokov Vás pripútali k niektorým priateľom.

Priatelil som sa s Petrom Vatehom, ktorý je dobrý športovec a majster SR v silovom trojboji. Bývali sme päť rokov v jednej izbe. Pomáhali sme si pri štúdiu, obaja sme skončili školu výborne. Spolu sme chceli ísť slúžiť i na východ, ale bolo tam

voľné len jedno miesto. Peter išiel do Martina. Verím, ale že so spolužiakmi sa ešte budem stretávať, či už služobne, či v kariernom vzdelávaní alebo i súkromne.



Ste generácia študentov, ktorá zažila reformu vojenského školstva, vznik dvoch vzdelávacích ustanovizní na Liptove, ako Vás to zasiahlo?

V štúdiu nás to nezasiahlo, podľa rozvrhov sme študovali ďalej. Zmenili sa ale nároky vo výkone vojenskej služby, ktorá znížila potenciál nášho voľného času.

Keby ste mali ísť do medzinárodnej misie, ste na to pripravený?

S tým počítam, súvisí to s mojou profesiou.

Ako na Vás zapôsobil deň vyradenia a promócií?

Pocit je neopísateľný, chýbali mi „slovenské mamičky...“. Citová atmosféra je v týchto podujatiach dominantná, svedčili o tom slzy šťastia v očiach mojej mamy. Jej by som spieval túto pieseň.

Text, foto: -hg-

Aula praskala vo švíkoch

Priveľa divákov a napriek výkonnej klimatizácii hustý vzduch presýtený vôňou kvetov z prichystaných obrovských kytíc. Málokto však využil v **piatok 8. júla** možnosť sledovať slávnostné akty promócií študentov Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika na veľkopošnej obrazovke vo vestibule pred aulou. Všetci chceli byť priamo v centre diania. Každý chcel vidieť na vlastné oči ako syn, dcéra, brat, sestra, manžel, priateľka, preberajú z rúk rektora AOS ten vytúžený diplom. Na trikrát - o 09.30 h, 11.30 h a 14.30 h sa aula zaplnila rodičmi a blízkymi 361 promujúcich študentov. Na trikrát za zvukov fanfár vstúpili do auly akademickí funkcionári, premiérovo na túto príležitosť oblečení do svojich novučičkých

talárov. Na trikrát sa postupne vyprázdňoval stôl



s modrými a červenými vysokoškolskými diplomami. Na trikrát znel Gaudeámus. Z 236 vojakov a 125 civilných študentov denného a externého štúdia sa len 41 najlepších dočkalo pri preberaní červeného diplomu za štúdium s vyznamenaním aj slávnostných fanfár. A len jeden jediný študent mohol byť vyhlásený a prevziať diplom a cenu pre najlepšieho. Pod váhou obrovskej kryštálovej vázy sa zohla štíhla čerstvá **poručička Ing. Annamária MACKOVÁ**.

Text, foto: -sj-

Najlepší študent

Dvadsaťštyri ročná **Annamária MACKOVÁ** z Trebišova študovala na AOS študijný odbor tylové služby – proviantné zabezpečenie. V indexe mala na konte skoro samé jednotky. Neostala len pri tom. Po tri roky sa venovala ŠVOČ v oblasti štatistiky a dosiahla vynikajúce výsledky.



V poslednom roku reprezentovala so svojimi prácami AOS v Budapešti (MR) a na Univerzite obrany v Brne (ČR) sa jej podarilo zvíťaziť. „**Vojenská vysoká škola ma naučila riešiť problémy pokojne, byť odolná v záťažových situáciách, zvoliť si**

priority. Spoznala som nových ľudí, priateľov, získala nové skúsenosti. Vďaka účasti na zahraničných ŠVOČ som spoznala nové miesta, získala dôležité kontakty“, posudzovala svoje pôsobenie na AOS Annamária. Je niečo, s čím nebola spo-

kojná? „*Lutujem, že v mojej odbornosti som nemala možnosť viac sa venovať matematike, dejepisu a chcela som viac študovať právo*“. Po škole nájde uplatnenie ako dôstojníčka veliteľstva logistiky na Veliteľstve logistiky v Trenčíne. Annamária si zvolila vojenskú vysokú školu aj vďaka určitej rodinnej tradícii - práce v silových zložkách, matka a brat Andrej pracujú v Policajnom zbore SR. Presvedčili ju možnosti študovať predmety, ktoré ju zaujímali, možnosti športového vyžitia, zaujímavé prostredie Liptova, keďže má rada horskú turistiku a plávanie, ale aj istotu zamestnania. Z ocenenia mala nefalšovanú radosť, aj keď vázu jej musel pomáhať niesť spolužiak – priateľ Andrej. Diplomy však z rúk nepustila. „*Teším sa, bude to veľmi pekná pamiatka na školu a všetko, čo som tu zažila*.“ Spolu s ňou sa tešili a hrdosť prejavovali všetci jej blízki.

Text, foto: -sj-

ŽATVA ANDRAGÓGOV

V dňoch od 20. – 22. júna 2005 po päťročnom úsilí ukončilo štúdium posledných 64 civilných študentov študijného odboru sociálna andragogika uskutočnením záverečných štátnych skúšok a obhajob diplomových prác. Študenti diaľkového štúdia sa na záver pripravili zodpovedne o čom svedčia dosiahnuté výsledky: 39 študentov bolo hodnotených výborne, 42 študentov veľmi dobre, 3 študenti dobre a iba 1 študent si záverečnú skúšku zopakuje v opravnom termíne. Celkový priemer zo štátnej skúšky a obhajoby diplomovej práce bol 1,47.

Bol to veľmi silný ročník pretože až 22 študentov bolo za celkové výsledky v štúdiu navrhnutých na červený diplom, čo je 34,4% (najúspešnejšie študentky s dosiahnutým priemerom - **Ivona SALAJOVÁ – 1,019; Dana GURÁŇOVÁ – 1,038; Jana VITOVSKÁ – 1,076**).

Nemenej úspešní boli 26 študenti študijného odboru andragogika – vojaci, ktorí uskutočnili záverečné štátne skúšky a obhajoby diplomových prác v dňoch 26. - 27. 6. 2005 a dosiahli tieto výsledky: 9 študenti boli hodnotení výborne, 14 študentov veľmi dobre a 3 študenti dobre. Celkový priemer zo štátnej skúšky a obhajoby diplomovej práce bol 1,78.

Aj v tomto ročníku boli 4 študenti navrhnutí na červený diplom za celkové výsledky v štúdiu, čo je 15,4% (**Beáta ZÁTROCHOVÁ – 1,05; Martin**

NIČ – 1,42; Martin BURÍK – 1,16; Mária SYČOVÁ – 1,2).

Civilným i vojenským andragógom prajeme v ďalšom odbornom raste i osobnom živote veľa úspechov.



*Text: doc. RSDr. Jozef MATIS, PhD.
vedúci katedry humanitných a sociálnych vied
Foto: oddelenie CAVTIS NAO*

FINIŠ FINALISTOV

Prijímačky, semestrálky, štátnice. Jún sa na Akadémii ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika so sídlom v Liptovskom Mikuláši niesol v znamení skúšok. Vrcholom boli štátnice.

Pred učebňami sa 20. – 30. júla nervózne prechádzalo, v laviciach pripravovalo, pred 24 skúškovými komisiami odpovedalo a diplomové práce obhajovalo 362 študentov piateho ročníka. (Malo ich byť o jedného viac, ale jeden z nich neodovzdal včas svoju diplomovú prácu.) Jedenásť dní sa nieslo v duchu sústredenia, napätia a maximálnej snahy o čo najlepší výkon.

V posledný deň štátnic v prípravnej miestnosti pre študentov špecializácie systém technického zabezpečenia protiletadlových raketových kompletov vládne dusná atmosféra. Väčšina sa ešte snaží opakovať, či narýchlo niečo zanedbané doučiť. Peter už nelistuje, nedoháňa. Sústreďuje sa na vytiahnutie tej správnej – šťastnej otázky. Obhajobu už má za sebou a je so svojím výkonom zatiaľ spokojný. Spokojnosť cíti aj s celým priebehom štúdia na AOS: „*Škola mi dala veľa. Po strednej elektrotechnickej priemyselke som sa naučil kopec nových vecí, ktoré ma bavia a rád sa im budem venovať aj v budúcej vojenskej kariére. Tak ako všetci spolužiaci, aj ja nastupujem*

k Protiletadlovej raketovej brigáde v Nitre. Určite ako každý by som rád slúžil bližšie k domovu, ale chápem, že je treba sa podriaďiť potrebám Ozbrojených síl SR.

Hodnotenie ľadovo pokojného a sústredného Ľuboša je rozporupnejšie. Je nahnevaný, že v deň štátnic musel stávať o piatej ráno a robiť „rajóny“: ***„Na vojenskej vysokej škole je trochu problém sklbiť štúdium s vojenským režimom a výcvikom. Hlavne posledný rok sa často stávalo, že učitelia rušivo zasahovali do nášho učebného procesu.***



V podmienkach vojenského prostredia je aplikácia akademickej pôdy a akademických slobôd veľmi ťažká. Samotné štúdium na AOS mi ale dalo to, čo som potreboval a chcel – základy pre budúce povolanie. Jediné čo mi v osnovách chýbalo, bolo viac praktických zamestnaní, ktoré by ma pripravili na prácu s ľuďmi.“ A tej sa ako veliteľ bude musieť Ľuboš v Nitre dostatočne venovať. Je to práve ten typ práce, o ktorej vždy



sníval a kvôli ktorej sa rozhodol pre prácu vojenského profesionála – robiť niečo užitočné a pomáhať ľuďom. V tom najaltruistickejšom slova zmysle a naplniac slová vojenskej prísahy „... nasadiť pritom aj svoj vlastný život!“

Zuzana po mesiaci prebdených nocí príprav má už štátne skúšky za sebou. Všetky na jednotku. Teraz dobrovoľne pomáha pri občerstvení a morálne a psychicky podporuje spolužiakov. A nielen to. Kreslí, píše a rázne vysvetľuje nepochopené. Táto pekná a šarmantná a na prvý pohľad rozhodná dievčina, si vojenské povolanie už zvolila dávno. Vraj: „vždy som bola skôr chlapčenský typ“. A tak sa ani ona v Nitre ako dôstojníčka štábu určite nestratí.

Nakoniec z 362 finalistov do cieľa úspešne doštudovalo 361. Štyridsaťjeden s vyznamenaním.

Text, foto: -sj-

Kadeti NAO v Drážďanoch prví

„Medzinárodného týždňa“ sa v Dôstojníckej škole pozemného vojska v Drážďanoch (SRN) v dňoch 20. - 26. júna 2005 zúčastnili kadeti Národnej akadémie obrany (NAO) maršala Andreja Hadika v Liptovskom Mikuláši. Cieľom tohto „medzinárodného týždňa“ bolo oboznámiť sa s metódami výcviku a štruktúrou prípravy kadetov Bundeswehru, získať informácie o využívaní výcvikového systému simulácie boja „Sira – Battalion“ v tejto škole. Kadeti NAO čat. **Peter FAČKOVEC**, čat. **Miroslav TOMČÍK** a ich veliteľ kpt. **Ing. Václav ŽELONKA** zároveň porovnali metódy výučby a výcviku taktických predmetov v obidvoch krajinách.



V súťaži medzinárodných tímov, v ktorej boli zastúpení kadeti z 12 krajín, a ktorá preverovala taktickú prípravu a poradové cvičenie, obsadili **naši kadeti prvé miesto.**

Text, foto: -hg-

Nad hlavy opäť raz vyleteli modré čapice

V prvý júlový deň dalo tradičné vyhodenie čapíc definitívnu bodku za vysokoškolskou prípravou bývalých študentov Vojenskej leteckej akadémie a ukončilo tak aj ich záverečné slávnostné vyradenie do hodnosti poručíka. Po zrušení VLA sa jej študenti od 1. septembra 2004 stali príslušníkmi - kadetmi Národnej akadémie obrany maršala Andreja Ďurčeka (NAO) v Liptovskom Mikuláši vyslanými študovať na novovzniknutej Leteckej fakulte Technickej univerzity v Košiciach.

Na nádvorí, kde sa v minulosti konali veľké vojenské prehliadky, sa zišlo 71 kadetov. Absolvovaním vysokoškolského štúdia si všetci vyslúžili povýšenie do hodnosti poručíka. Ceremoniálu, na ktorého počesť urobila prelet aj trojica Albatrosov L 39, sa okrem rodín a blízkych prizerali aj vzácní hostia z radov najvyšších funkcionárov Ozbroyených síl SR, vojenského i civilného vysokého školstva, či miestnej samosprávy. Nechýbali náčelník Štábu personálneho manažmentu brig. gen. Jaroslav Kuča, zástupca veliteľa Vzdušných síl OS SR brig. gen. Juraj Baránek, rektor – veliteľ Univerzity obrany v Brne brig. gen. František Vojkovský, rektor Technickej univerzity v Košiciach prof. Juraj Sinay, či prorektor Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika plk. Peter Fianta. Samozrejme, že slávnosť si nenechal ujsť ani dlhoročný veliteľ VLA v Košiciach gen. mjr. v.v. Leonard Sabol. Pomyselnú taktovku ceremoniálu držal pevne v rukách veliteľ NAO brig. gen. Mikuláš Regula.

"Reforma Ozbroyených síl SR napomohla integrácii SR do NATO. Naši vojaci sú zapojení v rôznych misiách, v rôznych častiach sveta a je potrebné, aby boli maximálne pripravení. OS SR potrebujú motivovaných, dobre vycvičených, vyzbrojených a disciplinovaných vojakov. K tomu smeruje snaha o nové personálne prostredie, k tomu má napomôcť dlho očakávaný zákon o štát-



nej službe. Príslušníci ozbrojených síl musia byť pripravení na rozkaz kedykoľvek plniť úlohy v záujme SR a jej spojencov aj mimo územia Slovenska a nasadiť aj svoj život. Práve toto je zmena, ktorá vás zastihla, účasť v misiách už nie je dobrovoľná," uviedol vo svojom príhovore k absolventom náčelník Štábu personálneho manažmentu OS SR brig. gen. Jaroslav Kuča.



Následne sa začal proces udeľovania hodnosti. Rady kadetov postupne pokľakávali a veliteľ Národnej akadémie obrany ich mečom pasoval do hodnosti poručíka. A čiapky vyhodené nad hlavy lietali. Rodičia a blízki blahoželali.

Za niekoľko dní nastúpia k útvaram. Podľa zvolenej špecializácie budú mať rôzne uplatnenie. Zástupca veliteľa Vzdušných síl OS SR brig. gen. Juraj Baránek budúcnosť nových poručíkov načrtnol: *„Čerství absolventi nastúpia na základné dôstojnícke funkcie vo svojich odbornostiach. Piloti vrtuľníkov sa ale vzápätí vrátia na trojmesačný kurz na Leteckú fakultu Technickej univerzity v Košiciach, kde sa preškolia. Piaty z nich na pilotov dopravných a štyria na pilotov stíhacích lietadiel“.*

V popoludňajších hodinách čakala čerstvých poručíkov v košickom divadle nemenej dôležitá udalosť – slávnostná promócia. Diplomy o absolvovaní vysokoškolského štúdia si preberali z rúk dekana Leteckej fakulty TU doc. Františka Olejníka a tí najlepší z rúk rektora Technickej univerzity prof. Juraja Sinaya.

Text, foto: -sj-



Výstava kníh "MILITARY, SCIENCE, MANAGEMENT 2005"

V dňoch 29. - 30. 6. 2005 sa v priestoroch Akademickej knižnice AOS gen. M. R. Štefánika konala predajná výstava zahraničných odborných kníh "MILITARY, SCIENCE, MANAGEMENT 2005", ktorú slávnostne otvorila prorektorka pre vedu a zahraničné vzťahy AOS pani **doc. RNDr. Mária JUREČKOVÁ, CSc.**

Predajnú výstavu zorganizovalo kníhkupectvo Malé centrum Bratislava v spolupráci s Akademickou knižnicou AOS.

Obsahom výstavy bola literatúra z oblasti vojenstva, vedy a manažmentu od renomovaných zahraničných vydavateľstiev Academic Press, Addison Wesley, Arnold, Blackwell Science, Bios, Brooks/Cole, Butterworth Heinemann, CABI, Cambridge University Press, CRC Press, Harcourt, Humana Press, Chapman & Hall, IOP, John Wiley, Kluwer AP, Lippincott Williams & Wilkins, Lewis, Manson Publishing, McGraw-Hill, Oxford University Press, Prentice Hall, Routledge, Springer, Taylor & Francis, B. Saunders, W. H. Freeman, World Scientific.

Vystavovaných bolo 338 titulov kníh, na ktoré boli poskytnuté zaujímavé zľavy od 10% - 38,5% z predajnej ceny.

V čase, keď knihy sú čoraz drahšie a jednotlivci si môžu len výnimočne

dovoliť nákup odborných publikácií, je takýto typ výstav veľmi zaujímavý.

Návštevníkom výstavy sme sa snažili maximálne vyjsť v ústrety i predĺžením návštevných hodín výstavy (do 18.00 h) a jej všestrannou propagáciou (plagáty o výstave, pozvánky zaslané elektronickou poštou priamo na meno, telefonickým kontaktom).



Informácia o konaní výstavy bola uverejnená na intranetovej stránke AOS a NAO. Každý, kto prišiel, mal k dispozícii zoznam vystavených kníh, čo návštevníci veľmi ocenili.

Výstavu navštívil aj veliteľ NAO, **brigádny generál Ing. Mgr. Mikuláš REGULA**, ktorý niektoré monografie odporučil pre zložky NAO.

Účastníci výstavy mali možnosť sa oboznámiť so zahraničnou odbornou literatúrou, s ktorou by sa inak v tomto regióne nestretli a odporučiť ju do fondu akademickej knižnice pre potreby

vedeckej práce a zabezpečenia výučby.

Akademická knižnica rezervovala u predajcu monografie, ktoré navrhli kúpiť účastníci výstavy z radov odbornej verejnosti.

Úspešný priebeh výstavy a pozitívny ohlas je pre AK výzvou na uskutočnenie podobných podujatí.

V mesiaci októbri plánujeme uskutočniť akciu zameranú na ukážku sprístupnenia niektorých zahraničných databáz anotovanej odbornej literatúry a periodík.

Ďakujem všetkým, ktorí výstavu navštívili, v ďalšej spolupráci prajem veľa úspechov.



*Text, foto: Ing. Milan MAJERKO
vedúci Akademickej knižnice AOS*

Z REKTOROVHO DIÁRA

- ✚ 3. 6. rokovanie s generálnym riaditeľom sekcie obranného plánovania a medzinárodných vzťahov MO SR o spolupráci v oblasti medzinárodných vzťahov.
- ✚ 7. 6. rokovanie s Cubic Applications, Inc. k otázkam vzdelávania a kurzom v prospech Ozbrojených síl SR.
- ✚ 10. 6. spolu s prof. Ing. Vojtechom Jurčákom, CSc. účasť na zasadnutí Ústrednej rady Akadémie vzdelávania, rokovanie na sekcii obranného plánovania a medzinárodných vzťahov MO SR v Bratislave.
- ✚ 14. 6. účasť na pracovnom rokovaní pléna Slovenskej rektorskej komisie s členmi vlády na Úrade vlády SR v Bratislave.
- ✚ 21. 6. zamestnanie so študentmi zamerané na riešenie ich problémov.
- ✚ 22. 6. zhromaždenie so zamestnancami AOS k hlavným úlohám školy.
- ✚ 23. 6. zamestnanie GR SEUZ s pracovníkmi AOS a NAO k problematike nového zákona o štátnej službe profesionálnych vojakov.
- ✚ 23. – 25. 6. účasť spolu s doc. RNDr. Máriou Jurečkovou, CSc. na slávnostnom vyradení absolventov WAT Varšava.
- ✚ 28. 6. účasť na 32. zasadnutí Slovenskej rektorskej konferencie v Košiciach.
- ✚ 30. 6. prednáška o perspektívach vojenského školstva pre príslušníkov kurzu Akadémie obrany NATO so sídlom v Ríme na MO SR a účasť na recepcii usporiadanej veľvyslancom USA.

miesto a v Budapešti (Maďarsko), kde so svojou odbornou prácou vystúpila v rámci prehliadky ŠVOČ. Ako kadetka Národnej akadémie obrany maršala Andreja Hadika bola vyzdvihnutá i za príkladné vojenské vystupovanie a dôstojnú reprezentáciu rezortu obrany v zahraničí.

Ocenenie z rúk primátora si prevzal i **čat. Peter VATEHA**, študent 5. ročníka AOS, študijnej špecializácie ekonomika obrany. Popri úspešných študijných výsledkoch reprezentuje čat. Peter Vateha Vojenskú telovýchovnú jednotu NAO v disciplínach silového trojboja, a to umiestňovaním sa na medailových miestach v slovenských, európskych a svetových súťažiach.

Z AOS boli primátorom mesta prijatí a za výborný prospech vyzdvihnutí jej civilní študenti:

Katarína GLONČÁKOVÁ, 5. ročník študijného odboru ekonomika služieb a **Ján KUČERÁK**, 5. ročník študijného odboru elektronika a telekomunikačná technika.



Text, foto: -hg-

Najlepší u primátora

Primátor mesta Liptovský Mikuláš MUDr. Alexander Slafkovský prijal **8. júna 2005** na Mestskom úrade najlepších študentov, ktorí dosiahli nielen v štúdiu výborné výsledky, ale zároveň si našli čas na dôstojnú reprezentáciu školy, rezortu a mesta v ďalších aktivitách, ako je šport, veda, kultúra.

Primátor ocenil **čat. Annamáriu MACKOVÚ**, študentku 5. roč. Akadémie ozbrojených síl generála M. R. Štefánika, špecializácie logistika a proviantné zabezpečenie. Čat. Annamária Macková popri výborných študijných výsledkoch úspešne reprezentovala školu na medzinárodných súťažiach v Študentskej vedeckej a odbornej činnosti v Brne (Česká republika), kde obsadila 1.

Britskí hostia sa zoznámili s JSOC

Na pracovnú návštevu zavítala **1. júna 2005** do Národnej akadémie obrany (NAO) maršala Andreja Hadika v Liptovskom Mikuláši veľvyslankyňa Spojeného kráľovstva Veľkej Británie a Severného Írska v SR **pani Judith Mc Gregor**. Cieľom jej návštevy bolo zoznámenie sa s výcvikovým strediskom Partnerstva za mier, Britsko-holandsko-slovenským kurzom pre nižších štábných dôstojníkov zo Strednej a Východnej Európy (JSOC - Junior Staff Officers Course), ktorý pôsobí v NAO a od začiatku roku 2004 dodnes ho absolvovalo 132 dôstojníkov z 24 krajín. V súčasnosti beží v JSOC piaty trojmesačný kurz, otvorený bol 5. 5. 2005 a potrvá do 28. 7. 2005. Do jeho výcviku je zaradených 51 nižších štábných dôstojníkov z 15 krajín

(Albánsko, Bulharsko, Chorvátsko, Česká republika, Estónsko, Maďarsko, Kazachstan, Litva, Lotyšsko, Macedónsko, Poľsko, Rumunsko, Srbsko a Čierna Hora, Slovensko a Ukrajina).



JSOC v tento deň zároveň navštívil i riaditeľ pre obrannú diplomaciu z Ministerstva obrany Spojeného kráľovstva Veľkej Británie a Severného Írska **brigádnym generálom Dusty Amroliwala** v sprievode pplk. A. W. Sutherlanda, britského pridelenca obrany v SR. Vzácnych hostí na pôde akadémie privítali brig. gen. Mgr. Ing. Mikuláš Regula, veliteľ NAO a plk. Ian Smith, veliteľ JSOC.

Najvyšší stupeň kariérneho vzdelávania

Pracovný seminár ku *Kurzu národnej bezpečnosti* (KNB) sa konal 1. júna 2005 v Národnej akadémii obrany maršala (NAO) Andreja Hadíka v Lipt. Mikuláši za účasti brig. gen. Ing. Jaroslava Kuču, genmjr. Ing. Jozefa Dunaja, genmjr. Ing. Milana Maxima, genmjr. Ing. Jána Kačmara, brig. gen. Mgr. Ing. Mikuláša Regulu a ďalších 35 účastníkov z rezortu obrany a odborníkov z civilu. Za Úrad vlády SR sa pracovného seminára zúčastnil Ing. Juraj Slovák. Účastníci seminára prediskutovali východiskovú situáciu, ciele, študijný obsah KNB, jeho modulové verzie a ich návaznosti. Pilotný KNB ako forma kariérneho kurzu Centra kariérneho rozvoja NAO má byť otvorený 5. septembra 2005. Predstavuje najvyšší stupeň vojenského kariérneho vzdelávania v OS SR. Jeho podstatou je 10-mesačná kombinovaná metóda štúdia a je určený nielen pre riadiacich predstaviteľov rezortu obrany, vysokých dôstojníkov OS SR, ale i pre riadiacich predstaviteľov štátnej správy, samosprávy a pre diplomatických predstaviteľov.

Finálnu verziu študijného programu pilotného KNB schválil minister obrany SR.

Tento pracovný seminár sa vo svojom rokovaní dotkol i zamerania ďalšieho novo pripravovaného pilotného *Vstupného odborného dôstojníckeho kurzu* (VODK) určeného pre civilných uchádzačov o vojenskú profesiu, a to s vysokoškolským vzdelaním v študijnej špecializácii, ktorú rezort obrany neškolí.

VŠC CAX „Ďumbier 2005“

Vševojskové cvičenie CAX „Ďumbier 2005“ Základného veliteľsko-štábného kurzu sa uskutočnilo v dňoch 27. - 28. júna 2005 v Centre simulačných technológií NAO. Témou cvičenia bolo „Nasedenie mechanizovanej brigády v zostave spoločného obranného zoskupenia na riešenie krízovej situácie ozbrojeného regionálneho konfliktu“. VŠC sa uskutočnilo v 3 etapách, ktoré pozostávali z plánovania a rekognoskácie terénu (13. - 17. 6. 2005), z vedenia operácie mechanizovanou brigádou s podporou počítačovej simulácie (27. - 28. 6. 2005) a z rozboru cvičenia (29. 6. 2005). Riadiacim cvičenia bol pplk. Ing. Peter Baláž, riaditeľ Centra výcviku a inštruktáže CKR. Cvičenie absolvovalo 51 účastníkov Základného veliteľsko-štábného kurzu (v poradí 3. ZVŠK CKR od 14. 3. - 15. 7. 2005).



Riadiaci cvičenia pplk. Ing. P. Baláž zhodnotil v rozbere plnenie cieľov a úloh cvičenia a vyhodnotil najlepších. Pamätný list dostali kpt. Ing. Jaroslav Gera, kpt. Ing. Peter Babjak, kpt. Ing. Robert Jurčák a kpt. Ing. Peter Ondrejka. Pamätný list pre kurz za účasť na VŠC Ďumbier prevzal kpt. Ing. Ján Dudžák z CKR NAO.

Stránku pripravila: -hg-

3. Vyšší dôstojnícky kurz ukončený

Tretí vyšší dôstojnícky kurz (VDK) Centra kariérneho rozvoja NAO bol ukončený **1. júla 2005**. Absolvovalo ho 26 účastníkov (4 kpt. a 22 npor.) z útvarov a zložiek OS SR. Kurz trval dva mesiace (2. 5. – 1. 7. 2005). Za krátku dobu trvania kurzu absolvovali jeho účastníci teoreticko-praktickú prípravu vo vzdelávacích moduloch, výcvik v teréne, cvičenie na mapách na stupni prapor, realizovali odborné seminárne práce. Kurz pre časový limit nemal za cieľ dať svojim účastníkom maximum vedomostí, ale poskytnúť im orientáciu v odbornej, teoretickej, i praktickej sfére. Jeho zameraním bolo tiež motivovať účastníkov pre ďalšie sebavzdelávanie pre výkon funkcie v plánovanej hodnosti kapitán OS SR a pre službu nižších štábných dôstojníkov na úrovni brigády.

Pri odovzdávaní certifikátov absolventom 3. VDK **plk. Ing. Martin Roš**, náčelník štábu NAO, uviedol, že *„len tí profesionálni vojaci, ktorí budú držať krok s dynamickým vývojom, budú sa nepretržite vzdelávať, zveľaďovať svoje morálne kvality, zlepšovať si znalosti anglického jazyka, môžu udržať krok s vývojom a narastajúcou personálnou konkurenciou v OS SR“*.



Plk. Ing. Martin Roš poďakoval veliteľovi kurzu mjr. Ing. Mariánovi Borzovi a veliteľom syndikátov VDK kpt. Ing. Pavlovi Cisárikovi a kpt. Ing. Jánovi Lešňanskému.

V závere na návrh vedenia kurzu náčelník štábu NAO ocenil najlepších absolventov 3. VDK: npor. Ing. Petra Barjaka, npor. Ing. Romana Kováčika a npor. Ing. Pavla Žideka.

Text, foto: -hg-

Kauza vodičské preukazy

Už viac ako pol roka rezonuje medzi študentmi študujúcich podľa starých študijných programov otázka vodičských preukazov. Do riešenia tohto problému boli zatahnutí pri svojej návšteve AOS a NAO aj minister obrany a NGŠ.

Je to pochopiteľné, celé roky mali možnosť študenti vojenských škôl získať bezplatne ako súčasť štúdia vodičské preukazy skupiny B a C.

Niekoľko posledných rokov tomu však nebolo tak a študenti sa z ich hľadiska oprávnené pýtali, prečo sa v tejto praxi nepokračuje.

V minulosti sa vodičské preukazy realizovali cestou vojenských autoškôl, ktoré boli súčasťou vojenských škôl, vrátane Vojenskej akadémie v Liptovskom Mikuláši. Automobilová technika používaná k tomuto účelu však zostarla, na nákup novej neboli finančné prostriedky. Realizácia tejto úlohy cestou súkromných autoškôl v meste by bola veľmi nákladná.

V máji roku 2004 bolo rozhodnuté presunúť vodičský kurz vtedajších študentov tretieho ročníka na 10. semester t. j. prvý štvrťrok roku 2006.

Požiadavky Ozbrojených síl SR na okruh oprávnených osôb, u ktorých je potrebné získať vodičské oprávnenie skupiny C sa pochopiteľne menia a sú v súčasnosti odlišné od požiadaviek z roku 2000, kedy nastupovali na štúdium vo VA študenti, ktorí ukončili štúdium 8. júla 2005.

Rozhodnutím náčelníka štábu personálneho manažmentu Generálneho štábu OS SR bol určený okruh osôb, ktoré majú realizovať výcvik na získanie vodičského preukazu v predmete riadenie bojových vozidiel. Ide sa o študentov nasledujúcich špecializácií:

- mechanizované vojsko (11 študentov),
- tankové vojsko (9 študentov),
- vojskové spravodajstvo a prieskum (7 študentov).

Na základe upresnenia vedúceho katedry pozemných síl, keďže niektorí študenti vodičské preukazy skupiny C vlastnia, celkove ide o 21 študentov.

Finančné prostriedky na realizáciu tohto výcviku sú vyčlenené a samotný výcvik bude vykonaný v 1. štvrťroku roku 2006.

Podobne sa študenti dožadovali absolvovania praktických zoskokov padákom v predmete výsadková príprava.

Spomínané rozhodnutie náčelníka štábu personálneho manažmentu generálneho štábu OS SR nariaďuje výcvik **nerealizovať**.

*plk. Ing. Peter Fianta
 prorektor pre vojenské veci AOS*

KRÁTKO ZO ŠPORTU

Úspešní biatlonisti VTJ NAO

V dňoch 4. - 5. 6. 2005 sa v Národnom biatlonovom centre SR v Osrblí konal 1. pretek slovenského Viessmann pohára v letnej sezóne 2005. Pretekov sa zúčastnili aj členovia VTJ NAO športového oddielu biatlon. Najúspešnejším pretekárom bol vedúci, tréner ŠO Mgr. Dušan Litva, PhD., ktorý vo svojej kategórii nad 45 rokov v preteku s hromadným štartom na 3 km **zvít'azil** a v rýchlostných pretekoch na 2 km skončil na **3. mieste**. *Výsledky ostatných pretekárov:*

Rýchlostné preteky dorastu, 16 roční - **8. miesto:** Dušan Litva ml. na *preteku s hromadným štartom -* **9. miesto.**

Juniory: **3. miesto:** slob. Lukáš Bortník

Juniorky: **4. miesto:** slob. Marianna Hajduchová
Muži 22. - 35. r.: **6. miesto:** civ. štud. Ján Ondrejčák.



Majstrovstvá Ozbrojených síl SR v cezpoľnom behu

V dňoch 8. - 10. 6. 2005 sa uskutočnili majstrovstvá OS SR v cezpoľnom behu v Kežmarku. Pretekov sa zúčastnili aj naši študenti pod vedením Mgr. Dušana Litvu PhD.

Výsledky - ženy do 28 rokov beh na 2 km: **1. miesto:** slob. Marianna Hajduchová, **2 miesto:** slob. Katarína Ondrušová.

Muži míliari 4 km: **6. miesto:** slob. Martin Stanko, **7 miesto:** slob. Štefan Orosz, **8 miesto:** slob. Michal Turčík, **9 miesto:** čat. Martin Ganyicz.



Súťaž v malom futbale

Dňa 15. 6. 2005 sa uskutočnilo slávnostné vyhodnotenie dlhodobej študentskej súťaže v malom futbale. Vyhlásenie výsledkov vykonal hlavný organizátor súťaže Mgr. Dušan Litva, PhD. (Ústav telesnej výchovy a športu AOS). Z rúk prorektora AOS pre vojenské veci plk. Ing. Petra FIANTU, zástupcu náčelníka štábu NAO pplk. Ivana KADRLIAKA a vedúceho ÚTVŠ Mgr. Jána PÁPAYA, PhD. prevzali víťazné družstvá ceny. **Vít'azom** sa stalo družstvo „**BARACUDA**“ vedené čat. Petrom Hajdukom so ziskom 39 bodov v zložení: Štefan Vávra, Peter Gregor, Rudolf Nováček, Pavol Petrik, Alexander Magyar, Vladimír Šatka, Ľubomír Medveď, Juraj Hermanovský, Michal Gonščák. **Druhé** skončilo družstvo „**BARÓNI**“, vedené Petrom Kremeňom so ziskom 30 bodov a **tretie** skončilo družstvo „**HMOŽDENKY**“, vedené Ľubomírom Blažejom so ziskom 28 bodov. Najlepším strelcom ligy bol s 31 gólmi Peter Kremeň z družstva Baróni, druhý Juraj Hermanovský s 30 gólmi – z družstva Baracuda a tretí mjr. Milan Švrlo – so 17 gólmi OLD BOYS.



*Stránku pripravil:
Mgr. Dušan Litva, PhD.
Ústav telesnej výchovy a športu AOS*

Bodka za akademickým rokom

Vážení priatelia, držíte v rukách posledné číslo Akademika v tomto akademickom roku. Ďakujem všetkým, ktorí sa pravidelne alebo sporadicky podieľali na jeho príprave a pomohli utvárať ucelenejší pohľad na našu Alma mater. Potvrdilo sa, že múza kope na dvere aj na našej univerzite. Oslovili sme mnohých z vás a priniesli zaujímavé rozhovory. Snažili sme sa zachytiť redakčným perom atmosféru pri prijímaní zahraničných návštev, ktorých nebolo málo. Nezabudli sme sledovať športové úspechy našich študentov. Pred nami je obdobie dovoleniek a prázdnin. Prajem vám ich príjemné prežitie, načerpanie veľa fyzických a psychických síl a množstvo elánu do nového akademického roka 2005/2006. Teším sa na spoluprácu s vami pri tvorbe 2. ročníka nášho univerzitného časopisu.

Mgr. Jana Vitovská



...úplne na záver...

Mladý adept právnického doktorátu dostane na skúške otázku: "Čo je to podvod?"

"Podvod je, keď ma necháte prepadnúť," odpovedá.

"Ako to?", pýta sa profesor.

"Pretože paragraf 265 trestného zákona znie: - Kto zneužije nevedomosť iného, aby ho poškodil, dopustí sa podvodu..."

AKADEMIK – Spravodajca Akadémie ozbrojených síl generála M. R. Štefánika a Národnej akadémie obrany maršala Andreja Hadika. Vydáva AOS, vychádza 10x ročne. Vytlačila: Tlačiareň NAO.

Šéfredaktor: Mgr. Jana Vitovská, č. t. 0960 423888, vitovska@aoslm.sk. Redakcia: Mgr. Soňa Jarošová, č. t. 0960 423309, jarofova@aoslm.sk, PhDr. Alena Haragová, č. t. 0960 422735, verejnost@valm.sk.

Grafická a jazyková úprava: Mgr. Jana Vitovská.

Adresa: Akadémia ozbrojených síl generála M. R. Štefánika, rektorát, Demänová 393, Liptovský Mikuláš

Website: www.aoslm.sk. Nepredajné.

Registračné číslo: 3340/2005